中州•综合

河南将尝试刑事审判改革,去除刑事被告人"犯罪化标签"——

被告人进监狱前不能剃光头、穿囚衣

□据《河南商报》

2013年10月14日,第六次全国 刑事审判工作会议,在北京京西宾馆 举行。

"这个会上的三项内容在刑事审 判发展史上有里程碑式的意义。"12 月2日,在河南省法院刑事审判工作 会上,省高院院长张立勇说,第一,周 强以首席大法官的身份首次提出落实 无罪推定原则、疑罪从无规则;第二, 首次提出"以庭审为中心";第三,首次 提出摒弃"两个基本"(基本事实清楚、 基本证据确凿)的证明标准。

张立勇表态,河南将开始尝试刑 事审判改革,如:刑事被告人出庭时, 和其辩护律师坐在一起,穿便装出庭, 并且和检察院、公安沟通;被告人进监

狱前,不能剃光头、穿囚衣等。

疑罪从无:是在既不能证明被告 人有罪又不能证明被告人无罪的情况 下,推定被告人无罪。

中国人民大学前校长陈光中说, 最高法此次向全国法官阐明,有时候 有的案件就是破不了、诉不了、判不 了,那就只有一个选择:疑罪从无。

无罪推定:即任何人在未经依法 判决有罪之前,应视其无罪,且被告人 没有证明自己无罪的义务。刑事被告 人出庭可与律师坐一起。

非法证据排除:非法搜查、扣押的 物品,以刑讯逼供、威胁、引诱、欺骗及 其他非法方法取得的供述、陈述和证 言等,都是非法证据。

非法证据是造成冤假错案的首要 原因,十八届三中全会明确提出,严格 实行非法证据排除规则。要让公诉人 证明没有实施刑讯逼供。

"死磕派"律师:法庭上本应是公 诉人和辩护人激辩,现在却不时发生 法官和辩护人对抗的情况,甚至一些 律师"死磕"法官。

张立勇直面"死磕派"律师问题, 并称律师和法官死磕是不应出现的 "怪现象"。从法官的角度来说,法官 应该完全"居中",给被告人及其辩护 律师足够的辩护空间。

死刑案件:生命不可逆转,死刑的 证明标准是最严的。认定对被告人适 用死刑的证据不足,不得判处死刑。

第六次全国刑事审判工作会议 上,最高法就死刑案件的审理和死刑 适用问题统一认识,并提出极为严格 的要求。要确保死刑案件"零差错"。

河南一90后小伙放弃北京某饭店的高薪,毅然回寄养点为29个弟弟妹妹做饭

手上抱一个、腿上拖一个,他过得也快活!

■人物档案

雷向阳,90后小伙,河南驻马店上蔡人,曾在儿童希 望基金会的资助下进入北京一所职业中专学习烹饪。

毕业后,他放弃了在北京某饭店的高薪,选择回到儿 童希望基金会下属的一个寄养点,"反哺"感恩,传递爱 心,成为29个孩子的"太阳",照顾那里与他有着相似经历 的孩子们。

□据 人民网

辞去高薪工作回到寄养点…

北京市朝阳区崔各庄镇何各庄 村,儿童希望救助基金会的一个寄 养点,门口的牌子上写着"儿童希望 之家"。

这些孩子来自全国各地的福利 院,很多都刚刚做完手术,在这里进 行康复训练。孩子们见到雷向阳走 过来,大呼小叫地跑着爬着过来"求 抱抱"。这里也是雷向阳的"家",他 曾由此进入北京一所职业中专学习 中餐烹饪。

在校学习期间,几乎每个周末 他都会回到寄养点,帮忙做做饭, 哄哄孩子。期末考试考做菜,考 完后同学们的食材用不完,雷向 阳就收集起来带回寄养点给孩子 们"做大餐"。

他是孩子们心中的"太阳"-孩子们只要见到他,都会吵着闹着 要他抱抱,通常他抱着一个,腿上还 得拖着一个。

"我知道弟弟妹妹们的感受,他 们希望有人多抱抱,多些关注和疼 爱。对他们来说,真正需要的是关 爱。"雷向阳说。

2013年年初,儿童希望之家的 厨师因故辞职。雷向阳听到这个消 息后,果断辞掉了原有的工作,回到 寄养点做起了厨师,负责29个孩子 和十几名工作人员的一日三餐。

2 "这里就是我的家"

儿童希望救助基金会注册地 在河南省,并与河南上蔡阳光家园 等多所福利机构合作。"在我们这 个寄养点,绝大部分孩子都来自河 南的福利机构。"雷向阳介绍。

午后,阳光倾洒在这个大男孩 身上,谈及辞去高薪工作回到寄养 点的抉择,他一脸坦然。

"也没有想太多。我对这里太 熟悉了,这里就是我的家,孩子 们就是我的弟弟妹妹。本身我也 特别喜欢小孩子,他们需要我, 我就回来了。"21岁的他瘦瘦高高, 咧嘴笑时露出一口白牙,像阳光一 样灿烂。

为了让弟弟妹妹们吃得开心, 很多时候他会在食物上花点小心 思:把馒头揉成各种形状,鸭蛋、花 朵或各种小动物。"小孩子们比较 喜欢,就会多吃一些。"

关于未来,雷向阳认真地说: "未来我希望儿童希望之家的小孩 子越来越少,因为这意味着孤残的 孩子越来越少。"



雷向阳抱着一个,腿上还拖着一个

■编后

什么是幸福? 多少人在问,又有多少人 在寻找。

雷向阳找到了暖暖、稳稳的幸福。他的 幸福令人羡慕。

没有高薪,没关系,29个孩子的笑脸是 曾经的高薪买不到的;没有亲人陪伴,没关 系,他和孩子们早已情同亲人。

他的经历让我们再次明白,幸福靠选 择,选择靠勇气。要有勇气去追求心中的幸 福,哪怕路上困难重重,哪怕要舍弃很多既 得的利益。

纷纭复杂的现实生活中,我们常常会迷 失追求幸福的方向,正是越来越多的"雷向 阳"让我们一次次感动,一次次醒悟,一次次 重拾对幸福的理解与把握,即在给予他人幸 福的同时我们就能获得幸福。

就像雷向阳,他的幸福不需要祝愿,因 为他早已将幸福紧紧握在手中。

两个多月前,郑州一女孩儿从银 行取钱后,被人杀害并抢走10多 万元,这个案件给了人们警示:

大额现金, 咋取才安全?

□据 大豫网

2013年9月19日,郑州市锦荣 商贸城西一街附近,发生一起抢劫杀 人案。当天上午11时许,一名女孩儿 走进西一街附近的工商银行,身后跟 着一名男子。取钱后,女孩儿将钱放 在右手边的柜台上,清点后收了起 来,随后背包离开银行。

其间,一男子全程跟踪,受害人 行至无人处时,男子扑了上去,杀人、 抢钱、离开。这一幕,被沿途监控拍 下,缉凶的动画片内容据此制作。

动画片配音称,男子身高1.73米 左右,体态中等,走路时驼背,抢走了 10多万元。动画片末尾处,警方又发 布了一段视频,视频中犯罪嫌疑人男 子容貌清晰可辨。

郑州警方面向全国征集线索,如 知其身份、下落、提供线索找到犯罪嫌 疑人并能帮助破案的奖励人民币10 万元。警方承诺为举报人绝对保密。

犯罪嫌疑人作案时,上身穿浅色 短袖衬衣,内穿黑色圆领T恤,下身 穿深色裤子,脚穿深色鞋子。

● 讨论: 咋取钱最安全?

到了年底,现金往来将越来越频 繁。去银行取钱,怎样确保安全,不 同行业有不同的做法。

会计:取钱后,谁叫都不能回头

当了30多年会计的张女士说,大 额取现时,简直就是一部现实版的警 匪片,有时候还得叫上两个保安。

一般来说,公司有大额现金交 易,需要两个以上的会计同行,带上 公章,叫上单位司机同往。

车会停在距银行约200米外,之 后两个会计拿着不太显眼的布袋子 去取钱,取完钱后,打电话叫司机开 车到门口,迅速上车离开。

她的经验是,取完钱,必须把注 意力全部放在钱上,不管谁叫,都不 能回头。

从实际经验来看,银行工作人员 的建议是:

1.尽量到市中心的银行网点取现 金,一般劫匪都是在郊区或人少的银 行网点作案。

2.大额取现,拨打110请警车护送。 3.要在人多的时候取钱,比如工 作时间,不能在拥挤的时候办理业 务,特别是客户不排队,都挤在柜台 前的时候最危险。

4.找人同行,不要单独来取现金。 5.开车,且将车停在视线范围内, 最好是在银行网点里也能直接看到车。 6.不要用报纸或塑料袋装钱。